



# ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ ΚΗΤΟΙ ΤΗΣ ΕΔΕΜ

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ

ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 14 ΜΑΡΤΙΟΥ 2021

«Η αδικία είναι ο κακός δαίμονας που αφαιρεί την ευτυχία από τους ανθρώπους».

Άγιος Νεκτάριος Πενταπόλεως



ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗ ΠΑΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΤΕΣΣΑΡΑΚΟΣΤΗΣ

## «Το όπλο της νηστείας»

**Η** έναρξη της Μεγάλης Τεσσαρακοστής σημαίνει στην ουσία την προετοιμασία των πιστών για την Ανάσταση του Κυρίου το Άγιο Πάσχα. Με την εγκύκλιο που εξέδωσε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πατρών κ.κ. Χρυσόστομος μίλησε για το μεγάλο όπλο της νηστείας απέναντι στον διάβολο («Αντί μαχαίρας τήν νηστείαν», ανέφερε χαρακτηριστικά).

Αναλυτικά το μήνυμα του Μητροπολίτη Πατρών αναφέρει τα εξής: «Καί πάλιν, άντελειεν ή Αγία και Μεγάλη Τεσσαρακοστή και άνοιγονται οί θύρες του ήεροϋ σταδίου γιά νέους και μεγαλύτερους πνευματικούς άγώνες. Καταρχόμεθα τής Ιερής και πνευματικής περιόδου βιώνοντας δοκιμασίαν, εκ νόσου λοιμικής, όχι μόνο στήν Πατρίδα μας, αλλά και στόν κόσμον όλόκληρον, τήν όποία επέτρεψε ό Θεός, διά τās άμαρτίας ήμών. Η αγία μας Όρθόδοξος Έκκλησία προβάλλει ενώπιόν μας τήν ψυχοφελή νηστεία, τήν εγκράτεια, τήν προσευχή, τόν εν γένει πνευματικό άγώνα και μās καλεί νά εισέλθωμε στό στάδιο τής αγίας και κατανυκτικής αυτής περιόδου, αίροντας τόν σταυρό μας, προκειμένου νά φθάσωμε στήν Ανάσταση.

**Ό** Άγιος Απόστολος Παύλος σημειώνει χαρακτηριστικά: «ούκ έστιν ήμίν ή πάλη πρός αίμα και σάρκα, αλλά πρός τās άρχάς, πρός τās έξουσίας, πρός τούς κοσμοκράτορας του σκότους του αιώνας τούτου, πρός τὰ πνευματικά τής πονηρίας εν τοίς έπουρανίοις» (Εφεσ. 6, 12). Αν έμβαθύνωμε στήν Παύλειον αυτή ρήση, θά διαπιστώσωμε ότι διαχρονικά, όσοι αγαπούν τόν ένανθρωπήσαντα Κύριον, ύφίστανται τὰ τοξεύματα και άντιμετωπίζουν τίς παγίδες του μισοκάλου διαβόλου. Αν δέ, συνδυάσωμε τὰ παραπάνω και μέ όσα παραγγέλλουν οί Πατέρες τής Έκκλησίας, ως ό Άγιος Νικόδημος ό Αγιορείτης, θά κατανοήσωμε τήν μεγάλη δυσκολία, αλλά και τήν μεγίστην χάρη του πνευματικού άγώνος. Ό πόλεμος ονομάζεται από τόν Άγιο Νικόδημο «άόρατος». Έδω έγκειται ή τραχύτης και ή δυσκολία των άγωνισμάτων. Είναι εύκολο νά αγωνίζεσαι, όταν βλέπεις τόν έχθρό και γνωρίζεις πού εύρίσκεται και ούχι μόνον δύσκολον αλλά και επώδυνο τό νά μη άντικρύξεις τόν αντίπαλο και νά γνωρίζεις, ότι μέ λύσσα σε πολεμάει, προκειμένου νά τρώσει και καταστρέψει τήν όλην σου ύπαρξη και ύπόσταση.



Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πατρών έστειλε το μήνυμά του στους πιστούς της Ιερής Μητρόπολης Πατρών με αφορμή την έναρξη της Μεγάλης Τεσσαρακοστής

στήν ιερά ύμνογραφία τής Όρθοδόξου Έκκλησίας μας. Ός τείχος άρρηκτον κατέκοντες τήν πίστιν, ή όποία κατά τόν Άγιον Απόστολον Παύλον είναι «έλπιζομένων ύπόστασις, πραγμάτων έλεγχος μή βλεπομένων». Οί Πατέρες τής Έκκλησίας έρμηνεύοντας τό χωρίον αυτό, ταυτίζουν τήν πίστη μέ τόν ίδιον τόν Κύριον. «Χριστόν είναι φαμέν τήν ένυπόστατον πίστιν» (Άγιος Μάξιμος ό Όμολογητής). Ός θώρακα τήν προσευχήν, ή όποία είναι τό μυστικό και άποτελεσματικό μέσο τής επικοινωνίας του ανθρώπου μέ τόν Θεό και μās θωρακίζει πνευματικά, αφού απομακρύνει τὰ τόξα του άρχεκάκου έχθρου. Είναι τό άντλημα, γιά νά άντλοϋμε τό ύδωρ τής χάριτος του Θεού από τήν άσειρευτη πηγή τής αγάπης Του. «Μεγα γάρ όπλον ευχή, μεγάλη ασφάλεια, μέγας θησαυρός, μέγας λιμήν», λέγει ό Ίερός Χρυσόστομος.

**Κ**αί περικεφαλαίαν τήν έλεημοσύνην, ή όποία μās κάνει μιμητάς του παντελεήμονος Κυρίου μας, του δι' ήμās πτωχεύσαντος και τούς ούρανούς κενώσαντος και ένανθρωπήσαντος και μέχρις άδου κατελθόντος, ίνα συναναστήση παγγενή τόν Άδάμ, δηλαδή τήν πεπτωκυίαν ανθρωπίνην φύσιν. Ό έλεών τόν πτωχόν, έλεεί τόν ίδιο τόν Θεό.

Αντί μαχαίρας τήν νηστείαν, ή όποία εκτέμνει, αποκόπτει δηλαδή, εις βάθος, άλλοις λόγοις εκριζώνει από τήν καρδιά μας κάθε κακία. Η καθαρή και άδολη καρδιά είναι τό, του Θεού, κατοικητήριο. «Ηλικόν ή νηστεία καλόν και όπλον έστί κατά του διαβόλου μέγιστον», πάλι κατά τόν Ίερό Χρυσόστομο. Δηλαδή, πόσο μεγάλο καλό είναι ή νηστεία και πόσο μεγάλο όπλο εναντίον του διαβόλου.

**Χ**ρησιμοποιώντας αυτά τὰ όπλα και άλλα πολλά, τὰ όποία εύρίσκομε μελετώντας εις βάθος τήν Αγία Γραφή και τήν βιοτή και πολιτεία των Αγίων μας, άφοπλίζομε τόν διάβολο και τὰ όργανά του, εκριζώνομε τὰ φοβερά ζιζάνια και φθάνομε διά τής Μυστηριακής ζωής τής αγίας μας Έκκλησίας, στήν κοινωνία μέ τόν Κύριον ήμών Ιησοϋ Χριστόν. Κεκαθαρμένοι δέ διά τού λουτροϋ των δακρύων, ήτοι τής ιερής Έξομολογήσεως, μετέχομε του Ποτηρίου τής Ζωής, δηλαδή τής βρώ-

σεως του Παναγίου Σώματός και τής πόσεως του Τιμίου Αίματος του Σωτήρος ήμών, γινόμενοι όμαιοι και σύσσωμοι Αυτού. Η Θεία Κοινωνία είναι τό Μυστήριο των Μυστηρίων, είναι ό ίδιος ό Κύριος ήμών Ίησοϋς Χριστός, ό Όποίος είναι ή όντως Ζωή. Η Θεία Κοινωνία είναι ή ίδια ή Έκκλησία. Χωρίς τήν Εύχαριστιακή Τράπεζα δέν μετέχομε ούσιαστικά στήν ζωή τής Έκκλησίας.

Έτσι άς πορευθώμεν, άδελφοί μου, κατά τό στάδιον τής Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής και αυτά τὰ όπλα άς χρησιμοποιήσωμε, ώστε νά φθάσωμε νά προσκνησώμε τὰ σεπτά και άγια Πάθη του Κυρίου ήμών Ιησοϋ Χριστού και εν χαρᾷ και αγαλλιάσει νά εορτάσωμε και τήν άγιαν Αυτού Ανάστασιν, μετέχοντες στήν χαρά των νιών τής Αναστάσεως, δηλαδή των θεουμένων τέκνων του Θεού.

**Τ**έλος, άς προσευχηθώμε, ώστε Κύριος ό Θεός συντόμως νά απαλλάξη τήν Πατρίδα μας και τόν κόσμον όλον, εκ τής συνεχούσης ήμās δοκιμασίας ένεκα τής λοιμικής νόσου, ή όποία εκτός από τήν σωματικήν άσθένεια και βάσανο, ταλαιπωρεί και ψυχικώς τούς ανθρώπους.

Μέ αυτές τίς σκέψεις και τίς πατρικές νουθεσίες, Σας άσπάζομαι εν Κυρίω μέ άγάπη πατρική, εύχόμενος από καρδιάς καλή Τεσσαρακοστή και καλήν Ανάσταση!».

## ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΙΤΕΩΝ Συγχαρητήρια για το νέο ξυλόγλυπτο τέμπλο



Ο Σεβασμιώτατος με τον προϊστάμενο του ιερού ναού π. Ιωάννη Δημητρόπουλο



Ο Μητροπολίτης Πατρών ενημερώνεται για τις εργασίες



Το νέο ξυλόγλυπτο τέμπλο του ιερού ναού Αγίου Αντωνίου Ιτεών

Με την χάρη του Θεού ολοκληρώθηκαν οι εργασίες τοποθέτησης του ξυλόγλυπτου τέμπλου του ιερού ναού Αγίου Αντωνίου Ιτεών. Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πατρών κ.κ. Χρυσόστομος από την αρχή της κατασκευής του τέμπλου είχε την συνεχή επίβλεψη των εργασιών και ευκαίρως-ακαίρως επισκεπτόταν το εργαστήριο του φιλοτεχνήσαντος ξυλογλύπτου, Χαρίση Πίνα στο Αγρίνιο, προκειμένου να δώσει τις απαραίτητες οδηγίες. Ο Σεβασμιώτατος ήταν «παρών», δίδοντας επίσης οδηγίες για τις λεπτομέρειες και κατά την τοποθέτηση του τέμπλου, το οποίο θα κοσμήσει από τούδε και στο εξής τον ιερό ναό. Πρόκειται για ένα σπουδαίο έργο, με ωραιότατες παραστάσεις. Ο Σεβασμιώτατος συνεχάρη τόσο τον εφημέριο της ενορίας, αιδεσιμολογιώτατο πρωτοπρεσβύτερο π. Ιωάννη Δημητρόπουλο και το εκκλησιαστικό συμβούλιο για τις άοκνες προσπάθειές τους για την ευόδωση του έργου και τους ενορίτες που συνέδραμαν τα μέγιστα με την οικονομική βοήθειά τους, όσο και τον ξυλογλύπτη Χαρίση Πίνα και το συνεργείο του, για την άριστη εργασία τους.

### ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ Ο Π. ΙΩΑΝΝΗΣ

«Με την χάρη του Θεού και την καθοδήγηση του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου μας κ.κ. Χρυσοστόμου, ένας μέγας πόθος αρχίζει να εκπληρώνεται και συνάμα μορφοφάνει τον πάνσεπτο και περικαλή ναό μας», δήλωσε από την πλευρά του ο π. Ιωάννης Δημητρόπουλος και πρόσθεσε: «Ευχαριστούμε όλους όσους έχουν βοηθήσει για να γίνει αυτό το έργο και περιμένουμε και τη βοήθεια και συνεισφορά όσων επιθυμούν επίσης, εφόσον θα αρηγήσει να αποπληρωθεί το έργο μετά των κλείσιμο των ιερών ναών. Θερμές ευχαριστίες στον ξυλογλύπτη κ. Χάρη Πίνα και στο επιτελείο του».

## ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΩΝ ΘΕΟΔΩΡΩΝ ΔΕΜΕΝΙΚΩΝ

### Συνεχίζεται ο καθαρισμός

Συνεχίζονται οι εργασίες καθαρισμού εξωτερικά του ιερού ναού των Αγίων Θεοδώρων Δεμενικών. Ο προϊστάμενος του ναού, αρχιμανδρίτης π. Χριστόδουλος Ζώης και οι συνεργάτες του εργάζονται με πυρετώδεις ρυθμούς και τηρώντας φυσικά όλα τα υγειονομικά πρωτόκολλα, για τον περαιτέρω καλλωπισμό της εκκλησίας.



# Καιόμενη βάτος



Ο π. Παναγιώτης Κόρδας διατέλεσε πρώτος ιερέας της εκκλησίας Κοιμήσεως της Θεοτόκου Παραλίας (1954-1972). Ακολούθησαν ο π. Χαράλαμπος Σώρρας (1972-1978), όταν και συνέβη η καταστροφή του ναού εξαιτίας της φωτιάς, ο π. Νικόλαος Σώρρας (1978-1982), τον οποίον διαδέχθηκε για μικρό χρονικό διάστημα ο π. Αθανάσιος Αβραμόπουλος, ο π. Βασίλειος Γιαννόπουλος (1982-1995) και ο κατάλογος ολοκληρώνεται με τους εφημερίους π. Γεώργιο Σταύρου (1995-1999) και, τέλος, τον - από το 1999 - σημερινό προϊστάμενο π. **Χρυσόστομο Αθανασόπουλο**. Με τον τελευταίο συνεργούργει από το 2005 ο π. **Παναγιώτης Πανόπουλος**.



ΤΟ εκκλησιαστικό συμβούλιο του ναού αποτελούν οι **Δημήτριος Τομάσης, Γεώργιος Πατσός, Ιωάννης Παντελής, Ηλίας Λαγουμιτζής, Στυλιανός Αβαγιάννης, Βασίλειος Κοντούλης και Σπυρίδων Στουπάκης**. **ΨΑΛΤΕΣ** του ναού είναι οι **Παρασκευάς Μπαρδάκης και Παύλος**

**Σταύρου**, ενώ νεωκόρισσα είναι η **Μαρία Ζαβιτσάνου**. Το Φιλόπρωτο συγκροτούν οι **Παναγιώτα Κοντούλη, Μαρία Στεφανοπούλου, Μαρκέλα Τομάση, Σουμέλα Κουρπουανίδου και Ολυμπία Πασχαλίδου**, ενώ στα Κατηχητικά τμήματα, τα οποία λειτουργούσαν μέχρι την εμφάνιση του κορωνοϊού, δίδασκαν η πρεσβυτέρα **Ειρήνη Αθανασοπούλου** και οι **Παναγιώτα Σιδέρη, Γεώργιος Τσέλος, Παναγιώτης Λουμπαρδέας και Μαρία Αναγνωστοπούλου**.

**ΠΛΟΥΣΙΕΣ** είναι οι δράσεις της ενορίας, πάντοτε υπό την επίβλεψη και την πνευματική σκέπη του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Πατρών κ.κ. **Χρυσόστομου** (στην επάνω φωτογραφία βραβεύει τη δωρήτρια του ναού **Μαγδαληνή Τογαντζή**).



ΟΙ δραστηριότητες περιλαμβάνουν από χορευτικά, θεατρικά και συνεργασία με τα σχολεία της περιοχής, μέχρι συμμετοχή σε συλλαλητήρια για τα δίκαια της πατρίδας μας, ενώ κάθε Κυριακή της Ορθοδοξίας στήνεται και αγιάζεται με ειδική τελετή εικονοστάσι σε διάφορα σημεία της ενορίας (τις εργασίες επιμελούνται οι οικογένειες ενοριτών που επιθυμούν να στηθεί το προσκυντήριο κοντά στα σπίτια τους). Παράλληλα, κάθε Δευτέρα του Αγίου Πνεύματος στην ενορία πανηγυρίζει ο τοπικός Σύλλογος Λευκάδιων, κάθε 27 Ιουλίου στο ναό τελείται Θεία Λειτουργία από τον Σύλλογο Βιοτεχνών-Ζαχαροπλαστών Αχαΐας για να τιμηθεί ο προστάτης τους, Άγιος Παντελεήμων, ενώ μέχρι την πανδημία, η ενορία διοργάνωνε και προκνημητικές εκδρομές σε Ελλάδα και εξωτερικό (η τελευταία φωτογραφία είναι από εκδρομή στα Ιεροσόλυμα).



## ΚΗΠΟΙ ΤΗΣ ΕΔΕΜ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ	25
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ:	«ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» ΠΑΤΡΩΝ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.
ΕΚΔΟΤΗΣ:	ΘΕΟΔΩΡΟΣ Η. ΛΟΥΛΟΥΔΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ:	ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΓΝΗΣ
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΥΛΗΣ:	ΚΩΣΤΑΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ lampropoulos@pelop.gr, lampr_sport@yahoo.gr
ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ	ΚΩΣΤΑΣ ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:	ΜΑΙΖΩΝΟΣ 206, 26222, ΠΑΤΡΑ
ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ:	2611-100395, 2610-312530
FAX:	2610-312535, 2610-240902
E_MAIL:	pelop@pelop.gr
URL	www.pelop.gr

**SMS >** Το Πνευματικό κέντρο του ναού βρίσκεται ακριβώς πίσω από την εκκλησία. Είναι δωρεά της Μαγδαληνής Τογαντζή στη μνήμη του συζύγου της Ιωάννου. Στους χώρους πέραν των άλλων, υπάρχει και παρεκκλήσι του Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου.

ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΚΟΙΜΗΣΕΩΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ ΠΑΡΑΛΙΑΣ

# Ο Φοίνικας της πίστης

**Η** ιστορία της ενορίας της Κοιμήσεως της Θεοτόκου Παραλίας ξεκινάει επί της ουσίας το 1949, με την απόσπαση της εν λόγω περιοχής από την κοινότητα Μιντιλογίου και τη μετατροπή της σε αυτόνομη κοινότητα. Ο ναός της Κοιμήσεως της Θεοτόκου έγινε με απόφαση του εμπόρου και φιλανθρώπου Χαράλαμπου Χαράλαμπόπουλου. Το οικοπέδο παρέχωρησε ο τελευταίος και έχτισε την εκκλησία στη μνήμη της συζύγου του Αταλάντης. Βρισκόταν επί της παλιάς εθνικής οδού Πατρών-Πύργου δίπλα στη θάλασσα, θέση στην οποία βρίσκεται και σήμερα. Η εκκλησία το 1952 ήταν έτοιμη και ήταν βέβαια ιδιωτική. Τα εγκαίνια έκανε ο μακαριστός μητροπολίτης Πατρών Θεόκλητος, μάλιστα στην τελετή συμμετείχε πλήθος αρχιερέων και ιερέων, δεδομένου ότι ο Χαράλαμπόπουλος ήταν σημαίνον πρόσωπο στην πατριακή κοινωνία. Τα εγκαίνια της εκκλησίας έγιναν με ξεχωριστή λαμπρότητα στις 11 Μαΐου 1952, ο δε τοπικός τύπος αναφέρθηκε εκτενώς στο γεγονός. Μεταξύ άλλων παρέστησαν ο βουλευτής Αχιλλέας Γεροκωστόπουλος, ο τέως υπουργός Τ. Βγενόπουλος, ο νομάρχης Κ. Τσιτσάρας, ο δήμαρχος Β. Ρούφος, ανώτεροι δικαστικοί και στρατιωτικοί λειτουργοί, πρόεδροι γειτονικών κοινοτήτων, κ.ά. Στον ναό ξεχώριζαν οι αγιογραφίες του αγιογράφου Γρηγορίου Παπαθεοδώρου, που δυστυχώς καταστράφηκαν στη μεγάλη φωτιά του 1972. Συγκεκριμένα



Ο ιερός ναός Κοιμήσεως της Θεοτόκου στην Παραλία όπως ανακατασκευάστηκε μετά την καταστροφική φωτιά του 1972

**> Η εκκλησία καταστράφηκε από πυρκαγιά το 1972, ανακατασκευάστηκε και συνεχίζει την αποστολή της στη νέα εποχή**

ήταν Τρίτη 19/12/1972 όταν τρομερή πυρκαγιά, ίσως από καντήλι, ξέσπασε στην εκκλησία και το αποτέλεσμα ήταν πραγματικά τρομερό. Ομως η καμένη εκκλησία ήταν ιδιωτική και δεν μπορούσαν οι χωριανοί να μα-

ζέψουν μόνοι τους χρήματα για να την ξαναχτίσουν. Ο γερο-Χαράλαμπόπουλος είχε πεθάνει, υπήρχε όμως ο γιός του. Συστάθηκε μια επιτροπή και πήγε στον τελευταίο και εκείνος συνέταξε το υπ' αριθμ. 237/1973 παραχωρητήριο στην κοινότητα και μια ιδιόχειρη επιστολή προς το εκκλησιαστικό συμβούλιο που υπάρχουν στα αρχεία της εκκλησίας και με τα οποία δωρίζει στην κοινότητα το οικοπέδο και δηλώνει ότι δεν έχει καμία αξίωση επί του ναού. Η ερανική επιτροπή τότε διεξήγαγε έρανο σε όλο τον Νομό Αχαΐας. Ολοι βοήθησαν: Το χωριό, τα διπλανά χωριά, οι μεγαλοβιομήχανοι, οι ίδιοι οι Παραλιώτες έβαλαν βαθιά το χέρι στην

τσέπη. Ακόμη τεχνίτες όπως χτίστες, μαραγκοί, σιδεράδες προσέφεραν εθελοντική εργασία για να ξαναγίνει ο ναός. Οι εργασίες άρχισαν και αρχικά έγινε μια μικρή επέκταση του ναού, γιατί κρίθηκε ότι το αρχικό μέγεθος ήταν μικρό. Αρχιτέκτονας ήταν η Νία Καρέλη. Ο δε νέος ναός είναι τύπου βασιλικής. Τα εγκαίνια της καινούργιας πια εκκλησίας, έγιναν από τον αείμνηστο μητροπολίτη Πατρών κυρό Νικόδημο στις 3 Νοεμβρίου 1974, ημέρα Κυριακή και, πλέον, ο ναός συνεχίζει τη σπουδαία αποστολή του με μια μικρή επέκταση το 1996 προς τα δυτικά και με την καινούργια αγιογράφηση του κυρίως ναού από τον Δαμιανό Μανούκα.



Ο π. Παναγιώτης Κόρδας με το εκκλησιαστικό συμβούλιο πριν την τρομερή πυρκαγιά του 1972



Η αγία λαβίδα, η αγία κόγχη και το κλειδί του ιερού ναού που μόνο αυτά διασώθηκαν από τον πύρινο όλεθρο του 1972



Εορτή των Θεοφανίων προ κορωνοϊού στην ενορία Κοιμήσεως της Θεοτόκου Παραλίας



Ομιλία της Βασιλικής Ράλλη στο Πνευματικό κέντρο του ναού

**SMS >** Γνωστό έγινε το πρόγραμμα ακολουθιών στο παρεκκλήσι του Οσίου Αλεξίου στην Οβρυά. Την Τρίτη θα τελεστούν πρωινή ακολουθία (6.30-9π.μ.) και εσπερινός μετ' αρτοκλασίας και θείου κηρύγματος (5-6.30μ.μ.) και την Τετάρτη Θεία Λειτουργία (6.15-10π.μ.) και Μέγα Απόδειπνο (5-6.30μ.μ.). Συμμετοχή στην αρτοκλασία στα τηλ. 2610-522.104 και 6977.064594.

# Προσευχή και διακονήματα

**Α΄ ΜΕΡΟΣ**

**Π**ώς εξελίσσεται η ζωή μέσα σ' ένα κοινόβιο μοναστήρι στην εποχή του κορονοϊού; Τι έχει αλλάξει στην καθημερινότητα των μοναχών; Πόσο τους έχουν επηρεάσει τα υγειονομικά μέτρα που επιβάλλονται και μάλιστα οι απαγορεύσεις σε θέματα εκκλησιασμού και προσκυνηματικών επισκέψεων στον χώρο της μονής τους; Αναζητήσαμε απαντήσεις ερευνώντας τα δεδομένα των ημερών της πανδημίας στην ανδρώα ιερά μονή Αγίων Αυγουστίνου Ιππώνος και Σεραφείμ του Σαρώφ Τρίκορφου Φωκίδας, όπου ηγούμενος είναι ο Γέροντας Νεκτάριος Μουλατσιώτης, Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Φωκίδας, πολύ γνωστός και αγαπητός για τη δράση του σε πολλούς τομείς και μάλιστα για το κηρυματικό του έργο μέσα από το διαδίκτυο από το κανάλι του στο YouTube («Geron Nektarios») και από το προσωπικό του blog gerontasnektarios.gr

## ΤΟ ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΤΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΜΟΝΩΝ

Μέσα σε ένα σύγχρονο μοναστήρι όπου εγκαταβιώνουν 30 μοναχοί, κατά μεγάλο ποσοστό νέοι και επιστήμονες, το πρώτο που διαπιστώνουμε με έκπληξη, είναι η ψυχραιμία και η εσωτερική ειρήνη με την οποία αντιμετωπίζουν την όλη κατάσταση. Η στάση τους αυτή είναι αξιοθαύμαστη, γιατί γνωρίζουμε τις μεγάλες οικονομικές δυσκολίες που δημιούργησε η καραντίνα σε όλα εκείνα τα μοναστήρια,



Η ανδρώα ιερά μονή Αγίων Αυγουστίνου Ιππώνος και Σεραφείμ του Σαρώφ στο Τρίκορφο Φωκίδας

## > Περιήγηση στην ιερά μονή Αγίων Αυγουστίνου Ιππώνος και Σεραφείμ του Σαρώφ στο Τρίκορφο Φωκίδας

τα οποία δεν έχουν περιουσίες που να τους αποδίδουν σταθερά εισοδήματα για τις τρέχουσες ανάγκες τους. Καθώς βασική πηγή των εσόδων τους αποτελούν οι προσκυνητές,

η έλλειψη εκκλησιαζόμενων πιστών και επισκεπτών δημιουργεί τραγική ανέχεια και περιορίζει δραματικά το φιλανθρωπικό τους έργο. Παρόλα αυτά, οι μοναχοί που είναι μαθημένοι σε προσωπικό επίπεδο να ζουν μια λιτή ζωή χωρίς απαιτήσεις, συνεχίζουν το καθημερινό τους πρόγραμμα χωρίς αλλαγές, αν εξαιρέσουμε τα περιοριστικά μέτρα που αφορούν κυρίως τις επαφές τους με τον έξω κόσμο, με τις οποίες ενασχολούνται ούτως ή άλλως μόνο λίγοι απ' αυτούς.

Η ημέρα στο μοναστήρι κυλάει κανονικά με τις ώρες να μοι-

ράζονται σε ακολουθίες λατρείας και προσευχής στον Θεό και στα διάφορα διακονήματα (εργασίες) όπως η κτηνοτροφία, η παραγωγή μοναστηριακών προϊόντων και εργοχειρών, οι εργασίες γραφείου, τα κηπευτικά, η μελισσοκομία, η μαγειρική, κ.ά. Εκτός από την επικοινωνία τους με τον Θεό που ανάγουν σε επιστήμη, οι μοναχοί επίσης ασχολούνται με την μελέτη πνευματικών κειμένων και περιστασιακά κάνουν διδακτικές συνάξεις που λόγω του Covid-19 γίνονται χωρίς την παρουσία λαϊκών, αλλά μεταδίδονται διαδικτυακά.

(Η συνέχεια στο επόμενο)



Αποδήμησε εις Κύριον, η Ιφιγένεια Γιαβρή, πιστή στο ραντεβού της στους Ουρανοί, με τον προ τετραετίας αποβιώσαντα σύζυγό της Χρήστο Γιαβρή του Βασιλείου, εκ Λουκά Μαυνηϊας καταγόμενα. Ήταν αχώριστοι



από την ημέρα που παντρεύτηκαν Κυριακή 11 Μαρτίου 1956, μέχρι που τους χώρισε προσωρινά ο θάνατος στις 17 Οκτωβρίου 2016. Τα παιδιά τους θα συνεχίσουν τους άρρηκτους δεσμούς με τις ρίζες τους πατέρα τους και ιδιαιτέρως με τον Μητροπολίτη Πατρών, κ.κ. Χρυσόστομο. Ο Σεβασμιώτατος επικοινωνήσε με τον γιο της μεταστάσης μακαριστής Ιφιγένειας, Βασίλειο Γιαβρή, ακριβώς προ της ενάρξεως της Εξοδίου Ακολουθίας και εξέφρασε τις προσωπικές του συλλυπητήριες ευχές προς τα παιδιά, τα εγγόνια και τα δισέγγονά της, αλλά και τις ευχές όλων των Λουκαϊτών για την ανάπαυση της ψυχής της. «Η μακαριστή Ιφιγένεια», όπως δήλωσε ο Μητροπολίτης Πατρών, «αγαπούσε πολύ του Λουκά και γι' αυτό μέχρι τα τελευταία χρόνια μαζί με τον μακαριστό σύζυγό της, ανήμερα του Πάσχα έφθαναν από την Λάρισα στον Λουκά για να γιορτάσουν την μεγάλη εορτή εκεί. Τώρα και οι δυο ζουν την Ανάσταση στον Ουρανό».

## ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΑΣ ΜΑΡΙΝΑΣ

### Με επιτυχία η αιμοδοσία

Στιγμιότυπο από την αιμοδοσία



Μεγάλη ήταν η ανταπόκριση των πιστών στην εθελοντική αιμοδοσία που διοργάνωσε ο ιερός ναός Αγίας Μαρίας. Συνολικά 42 άτομα ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα, ενώ συγκεντρώθηκαν 31 μονάδες αίματος για τους έχοντες ανάγκη. «Ευχαριστούμε και επαινούμε όλους όσους προσήλθαν», ανέφερε χαρακτηριστικά ο προϊστάμενος του ιερού ναού π. Παναγιώτης Θωμάς, ο οποίος και αυτός έδωσε αίμα.

> Στην Αγία Μαρίνα τελείται καθημερινά παράκληση υπέρ υγείας ασθενών και διασωληνωμένων αδελφών.



Και ο π. Παναγιώτης Θωμάς έδωσε αίμα



## Η υπομονή και η αγάπη φρονιματίζουν

**ΟΝΤΩΣ** σταλαγματιές σπουδαίας σοφίας είναι όσα περιστασιακά παραθέτει το βιβλίο «Γεροντικών» από τη ζωή πραγματικών πνευματικών ανθρώπων. Ας παρακολουθήσουμε σήμερα ένα απ' αυτά τα περιστατικά.

**Ο ΟΣΙΟΣ** Ποιμήν ασκήτευε μαζί με τους τέσσερις αδελφούς του στην αιγυπτιακή έρημο. Ο Παΐσιος, ο νεώτερος αδελφός, δεν είχε ακόμη κατορθώσει να διορθώσει τις αδυναμίες του κι εστενοχωρούσε με τις σταξίες του τους άλλους. - Αυτός ο μικρός δεν μας αφήνει σε ησυχία, είπε μια ημέρα στενοχωρημένος στον μεγαλύτερο αδελφό του, ο αββάς Ποιμήν. Ελα να φύγουμε από αυτό το μέρος, να πρεμήσει ο λογισμός μας.

**ΕΠΗΡΑΝ** το δρόμο κι έψαχναν να βρουν τόπο κατάλληλο για να μείνουν. Ο Παΐσιος όμως κατάλαβε πως τ' αδέρφια του τον άφησαν κι εβγήκε να τους γυρεύει. Ο αββάς Ποιμήν τον είδε από μακριά να έρχεται και είπε στον αββά Ανουβ, τον μεγαλύτερο: - Ας περιμένουμε τον αδελφό, που κοπιάζει να μας φθάσει.

**ΤΕΛΟΣ**, επλησίασε εκείνος και τους παραπονέθηκε: - Που πηγαίνετε και με αφήνετε μόνο; - Φεύγουμε να βρούμε ησυχία. Εσύ διαρκώς μας θλίβεις με τις απερισκεψίες σου, του είπε ο αββάς Ποιμήν. - Ναι, ναι, πάμε όλοι μαζί όπου θέλετε, είπε με αφέλεια ο νέος.

**ΒΛΕΠΟΝΤΑΣ** την ακακία του ο αββάς Ποιμήν, είπε στον μεγάλο του αδελφό: - Ας γυρίσουμε πίσω, Ανουβ. Νομίζω πως άθελά του ατακτεί ο νεαρός αυτός ή ο Θεός επιτρέπει έτσι να διειδείς την υπομονή μας.

**ΕΠΕΣΤΡΕΨΑΝ** λοιπόν στο κελλί τους και έζησαν όλοι μαζί μέχρι τέλους.

\* Ο αείμνηστος Γεώργιος Παν. Σβέτσος ήταν δημοσιογράφος στην εφημερίδα «Πελοπόννησος» και πρόεδρος της Ένωσης Συντακτών Πελοποννήσου Ηλείου και Νήσων.

## ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΑΪΚΑΛΙΟΥ Έγινε διδάκτορας!

Ο εφημέριος του ιερού ναού Αγίου Δημητρίου Χαϊκάλιου, π. Κωνσταντίνος Παπακώστας αναγορεύτηκε διδάκτορας του τμήματος Ιστορίας του Ιονίου Πανεπιστημίου με βαθμό «Άριστα». Η διδακτορική του διατριβή είχε θέμα «Δημογραφικά στοιχεία των κληρικών της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας την περίοδο 1866-2016». Επιβλέπων καθηγητής του ήταν ο Δημήτριος Ανωγάτης. Να ευχαριστούμε «Άξιος να είναι και εις ανώτερα».

## Π. ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΓΑΛΑΝΗΣ

### «Κολλάς μόνο Χριστό...»

«Από το Άγιο Ποτήριο κολλάς μόνον Χριστό». Το επανέλαβε για μια ακόμη φορά ο π. Νεκτάριος Γαλανής, ιερέας στον ιερό ναό του Αγίου Δημητρίου. Ένα μήνυμα προς όλους εκείνους που αμφισβητούν τη θαυματουργική επίδραση του Μυστηρίου της Θείας Κοινωνίας.

## ΣΠΥΡΟΣ ΣΚΙΑΔΑΡΕΣΗΣ

### Εύσημα από Βέροια

Τα εύσημα στον Σπύρο Σκιαδαρέση, λαμπαδάριο στον ιερό ναό του Αγίου Ανδρέα, για τις ψαλμικές του ικανότητες, απένεμε ο Βασίλης Κιαμλιδής από την Βέροια, πρωτοψάλτης και δι-αχειριστής της ιστοσελίδας melodos.com. «Υποδειγματικές εκτελέσεις φωνητικά, διαστημικά, μελωδικά, αποδίδει τα μαθήματα με φωνή γεμάτη και ομοιογενή σε όλη της την έκταση», σχολίασε ο Βορειοελλαδίτης ψάλτης παρακολουθώντας σχετικά βίντεο.